

重吻碧玉含笑而逝

一 蘇曼殊外傳之十

戚宣君

奄奄一息仍思深造

蘇曼殊厭倦了上海霞飛路寶康里寓處的繁華及囂雜，一度曾經搬到郊區的盧家灣與程演生同住；朋友們之中的柳亞子、葉楚倫、鄧家彥等當時都在上海，時相遇從，頗不寂寞。

民國六年夏秋之交，蘇曼殊胃疾轉劇，居住在郊區看病十分不便，朋友們又勸他搬回了霞飛路寶康里，中秋節以後便住進了附近的「大同醫院」。先總統蔣公聽到了消息，特囑陳果夫前往探視，並予以資助，眼見醫院設施欠佳，起居也乏人照料，乃邀其移居新民里十一號，與正在養病的陳英士之次子陳甘夫同住。到了雪花飄零的初冬季節，溫度驟然下降，蘇曼殊日瀉五、六次，而又痔疾大作，乃移住「海寧醫院」就醫，日臥病榻，朝夕不辨；其時朋友們多已離開上海，蘇曼殊身邊稍微值錢的東西，均已典當一空，屢思獲一小型鐘錶以辨晨昏而不可得，日思之夜夢之，曾致函友人申述此意，然終未如願。程演生從外地返滬前往探視蘇曼殊，蘇曼殊拿出一疊當票囑其代為贖物，然而程演生正值自

顧不暇之際，竟未能相助。未幾程演生有事北上，蘇曼殊尚伏枕書一函，託他帶給蔡子民，欲得一筆留學費用，前往義大利研習藝術，在奄奄一息之中，尙念念不忘在藝事上再加深造，他一生時都在上海，時相遇從，頗不寂寞。

「海寧醫院」設備及醫療水準似乎亦有欠高明，只是限制蘇曼殊不可讀書、不可寫作，飲食及抽煙則聽其自便；一個患有嚴重腸胃病及其他多種疾病的人，飲食不加節制及調護，如何得了？而且大量抽煙，刺激了腸胃更如何得了；因此

病情不但沒有好轉，而且有快速惡化的現象，加以院中的英國老醫生已去九江診病，連醫藥的服用都成了問題，恰於此時柳亞子託人送來醫藥費三十圓，遂轉往醫術及設備較為高明完善的「廣慈醫院」就醫。

民國七年，蘇曼殊已邁入三十五歲，在上海法租界金神父路「廣慈醫院」中渡過了農曆新年，日臥呻吟，不能起立，醫生說他是受寒過重，待至夏日天熱方能痊癒。周南陔前往探視，蘇曼殊握其手含淚道：「身畔無時計，不知命盡何時？」說來說去仍然是希望獲得一只鐘錶，周南陔知蘇曼殊素嗜此物，一時竟為之語塞。

民國初年，政局擾攘不安，先是洪憲帝制、府院之爭、復辟鬧劇，弄得草法大亂，民不聊生；國父孫中山先生痛恨軍閥之違法亂紀，乃創導維護約法，在廣州舉行非常會議，通過組織中華民國軍政府大綱，推選國父孫中山先生為大元帥？

當時的革命同志及有識之士均紛紛南下，參加護法運動，因此蘇曼殊的革命朋友們也多半離開了上海，大家並沒有忘記這位多才多藝，性情真摯的朋友，只是遠水難救近火，一時之間使得蘇曼殊似乎陷入了無助的境地。當時居正亦患病住在「廣慈醫院」，與蘇曼殊隔鄰而居，一日居正與周南陔合編了一段神話，善意的欺騙蘇曼殊道：「適才於夢中，見佛立雲端，宣言曼殊之病，於初夏時當即快速痊癒。」蘇曼殊聞言大喜，頻頻於榻上伏枕合掌，頂禮佛天，感謝神恩浩蕩，指日可以恢復身體健康矣！

但言惟念東島老母

心情的愉悅，果然連帶也使病情有了起色，

詎料那祇不過是迴光返照而已，隨後即病情快速加重，彌留之際，但言：「惟念東島老母，一切有情都無罣礙。」終於在五月二日午後四時病逝於「廣慈醫院」，檢點遺物惟餘脂蠟香囊而已。柳亞子聽到消息，哭以詩云：

白馬投荒計未能，歌姬乞食亦何曾？

壯士橫刀事已非，美人挾瑟欲何依？

七年絮語分明在，重檢遺書涕似塵！

文采風流我不如，英雄延攬志非疎；

千秋絕筆真成絕，愁對荒城飲馬圖。

瀟瀟暮雨過吳門，一水紅梨舊夢痕；

無那落梅時節近，江城五月為招魂。

蘇曼殊正值盛年却溘然而逝，在短短的三十

五年歲月中，受盡了人世間的顛沛流離之苦，也曾有「壯士橫刀」的豪情壯懷，也會有偎紅倚翠的綺麗往事，肝胆照人，墓門掛劍的作風令人肅然起敬，客居紅梨湖畔的情景猶鮮明如昨，如今想起來却已經天人永隔了。

蕭紹秋在蘇曼殊臨死之前，曾接到他的一封短箋，上面畫了一個鷄心，旁邊註有一行小字云

：「不要鷄心式的。」朋友們都猜不透他的意思，只有蕭紹秋心裏明白，連忙到珠寶店裏買了一塊方形的碧玉，託徐季龍帶往上海「廣慈醫院」親交蘇曼殊，當時蘇曼殊已經陷入彌留狀態，聽說有人老遠的從廣州送東西來了，他勉強睜開眼睛，伸出乾癟的手接過了碧玉，湊到唇邊吻了又吻，遂含笑嚥下了最後的一口氣。

何以他對這塊小小的碧玉如此看重呢？只有蕭紹秋知道得最清楚，就是當他二十歲那年在香港「中國日報社」時，父親蘇傑生曾經託人找他回家娶親，他却不告而別，跑到「慧龍寺」出家當了和尚；據說對象是一位知書達禮的林姓富家女，非常欣慕蘇曼殊的才情，雖然被無情的拒絕了這門婚事，但是內心裏仍然是非他莫屬，靜靜的等待她心目中的白馬王子同心轉意，更出乎意料之外的是在蘇曼殊出家爲僧前，懷着近鄉情怯的心情，由唐家環北上接近瀝溪鄉時，在路上巧遇林姓富家女，並蒙解下佩玉相贈，從此在彼此的潛意識裏，都認定是已經私訂終身了。

在蘇曼殊臥病「廣慈醫院」期間，他的舊友大多離開上海前往廣州去了，倒是認識不久，結識於青島，同遊嶗山勝蹟的周南陔時常前往探視，並給予許多照顧及幫助。周南陔名然，貴州人，對蘇曼殊素極仰慕，蘇曼殊死後，周南陔曾經集曼殊的詩句綴成五首七言絕句，發表於報端云

韻事云：

曾傍紅樓幾駐車，青衫無奈又天涯；

詩成百絕情難寫，雪冷三冬恨夢賒。

漫去深山盟落葉，應憐空谷老名花；

朱顏未減少年態，何事頻頻攬鏡嗟？

蘇曼殊原本是一個活力充沛的人，眼前拂逆根本拘束不了他好動的個性，興之所至，一會兒天南，一會兒地北，尋幽探勝，徵歌逐色，處留情但却處處不負責任的一走了之。基本上他

是個多情種子兼挑情聖手，但更重要的是他的心理觀念與生理狀況不能密切予以配合，因此每當緊繩密鼓之際，輒丟盔曳甲的落荒而逃。及至病臥「廣慈醫院」時，清瘦如柳，氣若游絲，在乍醒與昏睡之間，枕畔尤置有小鏡一方，不時攬鏡自照，眼看鏡中的人兒「一回相見一回老」，不禁爲之唏噓流涕，感慨萬端。

在蘇曼殊臥病「廣慈醫院」期間，他的舊友大多離開上海前往廣州去了，倒是認識不久，結識於青島，同遊嶗山勝蹟的周南陔時常前往探視，並給予許多照顧及幫助。周南陔名然，貴州人，對蘇曼殊素極仰慕，蘇曼殊死後，周南陔曾經集曼殊的詩句綴成五首七言絕句，發表於報端云

年華風柳共飄蕭，勝有山僧賦大招；
中原何處託孤蹤？碧海雲峯百萬重；
日日思君令人老，遠山眉黛不能描。

春色總憐歌舞地，涉江誰為採芙蓉？
獨向遺編弔拜倫，燈前蘭麝白蠶氣；
相逢莫問人間事，兵火頭陀淚滿樽。

香火重生劫後灰，排雲誰與望樓臺？
分明化石心難定，欲把明珠寄上才。
尚留微命作詩僧，縱有歡腸已似冰；
雨笠煙蓑歸去也，生天成佛我未能？

這五首七言絕句，完全是採擷蘇曼殊的詩句
揉合而成，然而組合織巧，天衣無縫，字裏行間
概括了蘇曼殊一生的才情、志事、行蹤及理想，
令人誦之，如見其人，不覺一唱三嘆，擊節稱賞
不已。誠如柳亞子所說：「曼殊上人精通佛典，
然絕少見其登壇說法，善爲小詩，尤多綺語，大
有『卻扇一顧，傾城無色』之致，又善畫，蕭疏
淡遠，似不食人間煙火物；往還書間，好以粉紅
牋作蠅頭細楷，造語亦絕俊，恆多悲感及過情之
談，蓋蘇東坡一肚皮不合時宜，藉此發洩耳。」

洵屬精闢之論。蘇曼殊示寂後的第二天，也就是
中華民國七年五月三日午後三時大殮入龕；五月
四日午前十時移龕至「廣肇山莊」設奠，由神交
而未曾謀面之汪兆銘經理其喪，丁仁傑、林鏡臺
、周日暄等佐成。並在上海「民國日報」上刊登
「曼殊上人圓寂訃告」云：

曼殊上人蘇元瑛師，於五月二日在法租

界金神父路廣慈醫院示寂，擇於三日午後三時成殮，四日午前十時移龕廣肇山莊。此計同當時「民國日報」的同仁們，也在報端刊出了一篇「曼殊上人恒化記」的短文，總計不到一百五十個字，却將蘇曼殊才情、思想、未了的心願及逝世前的醫療情況交代得清清楚楚云：

汪兆銘 丁仁傑

舉中西文學美術而溝通之，其道德尤極高尚。年來慨政局紛擾，社會墮落，常思至羅馬，考察彼都美術，而鬱鬱多病，卒未成行。

曼殊上人蘇元瑛，工文詞，長續事，能自去夏復胃病大作，時纏綿病榻，迭入某某

數醫院治療，間獲小瘳，然不久輒增劇。至

昨日午後四時，竟恒化於廣慈醫院，由友人代爲料理棺殮。現定於今日午後三時成殮，

明日午前十時移厝廣肇山莊。

蘇曼殊的靈柩移至「廣肇山莊」只是暫厝性質，因爲他的許多至交好友都不在上海，一時之間尙難決定究竟安葬於何處爲宜，汪兆銘與丁仁傑想到了杭州、蘇州及南京，終因時局不寧而暫時作罷。

罕有其匹焉！萬里擔經，飄流異域，識富世賢豪，甚衆，翛然靡所假益。病骨支離，飄零人海，既抱難言之痛的身世，復懷憂國傷時之情愫，正值鼎盛春秋却客死上海，楊滄白聽到了蘇曼殊去世的消息，在四川巴縣故鄉徹夜啼噓不已，並作輓詩二律云：

利刃詩魂不可招，彌天一衲見風標；

真淳不獨如三代，清曠還應似六朝。

支遁遠筇春漠漠，倪迂殘畫晚蕭蕭；

籠紗別有傷心在，白馬投荒未自聊！

絕代風流僧畫師，孤山同擢使人思！

未應脂粉妨禪定，空對巫山擬豔辭。

貝葉重纏尋鷲嶺，桃花游泳入蝦夷；

武林一老今頭白，惆悵交親半死離。

詩中有深摯的懷念，有崇高的推許，有爲老友剖白之處，更有無盡的惋惜之意，情見乎詞，

令人讀之鼻酸。任白浪集曼殊詩句弔之云：「沙

白松青夕照邊，桃花紅欲上吟鞭，芒鞋破鉢無人

識，東海飄零二十年。」短短的二十八個字，活

畫出一幅飄然世外的僧人形象。

事實上蘇曼殊的性情與行徑，殊難以常情與常理來加以拘束及評估，既熱衷於木魚蒲團，復之精髓。襟懷灑落，不爲物役，遺世獨立，難諳俗流；特別是他的詩作，其神則綺麗曼妙，其韻則蘭麝芬芳，其筆觸則如行雲流水，猶似天邊彩虹，絢爛奪目而使人嘆爲觀止，曠觀當時名士，啖，有一次柳亞子送給他芋頭甜餅二十枚，一個晚上便吃得淨光，翌日腹痛如絞亦毫不在乎。有

卜葬杭州常伴湖山

悼亡詩彙塔銘述志

蘇曼殊天才橫溢，超邁一代，早歲悟禪，於書無不窺，精通外文，也能採擷泰西及東洋文化之精髓。襟懷灑落，不爲物役，遺世獨立，難諳俗流；特別是他的詩作，其神則綺麗曼妙，其韻則蘭麝芬芳，其筆觸則如行雲流水，猶似天邊彩虹，絢爛奪目而使人嘆爲觀止，曠觀當時名士，啖，有一次柳亞子送給他芋頭甜餅二十枚，一個晚上便吃得淨光，翌日腹痛如絞亦毫不在乎。有

人看他瘋瘋癲癲而目爲「癡僧」，其實他是心如明鏡，一點兒也不癡啊！黃晦聞在廣州聽到蘇曼殊去世的消息，兼程趕到上海，親視其殯厝「廣肇山莊」，並弔以詩云：

一棺江舍未經時，冒暑來尋或有知。
已負死生元伯語，所哀塵露步兵詩。
尺書病革猶相問，晚歲樓居不可期；
勝有茫茫憂患意，亂蟬斜照共銜悲。

黃晦聞是蘇曼殊在上海「國學保存會」認識的朋友，大家都是留日的學生，而且又是廣東同鄉，因此爾後交往十分密切。在蘇曼殊臥病期間，尚致函殷殷談到晚年比鄰隱居的希望，不料沒過好久却傳來噩耗，黃晦聞冒着溽暑趕往上海，幫忙料理老友的身後事，以盡朋友之道。另外還有許多朋友或弔以詩，或輓以詞，林林總總，多不勝記，其中尤以沈尹默撰寫的「劉三來言子穀死矣」及劉半農撰寫的「悼曼殊」最為傳神。沈尹默的詩云：

君言子穀死，我聞情惻惻；

滿座談笑人，一時皆嘆息。

平生殊可憐，癡黠人莫識；

既不遊方外，亦不拘繩墨。

任性以行遊，關心惟食色；

大嚼酒肴旁，呆坐歌筵前。

十年春申樓，一飽猶能憶；

於今八寶飯，和尚吃不得。

詩中沒有艱澀的語句，也不加華麗的藻飾，彷彿像是對坐談心似的，平平實實的描繪出曼殊

百千人看了，化作百千個樣子。

只此一個和尚！

× × × ×

有人說他癡，我說：「有些像！」
有人說他絕頂聰明，我說：「也有些像！」

有人說他率真，我說：「也有些像！」

我兩匆匆別了，他有信來說：「這兩

句詩做得甚奇。」

又約我去遊西湖，說——

「猶是阿房三月泥，燒作未央千片瓦！」

這是杭州某人的詩句。

我兩匆匆別了，他有信來說：「這兩

句詩做得甚奇。」

一時不到上海了。」

只此一個和尚！

× × × ×

我兩匆匆別了，他有信來說：「這兩

句詩做得甚奇。」

又約我去遊西湖，說——

「猶是阿房三月泥，燒作未央千片瓦！」

這是杭州某人的詩句。

我說他可憐，只不過是我的眼光，却不知道他究竟可憐不可憐！

記得兩年前，我與他相見，同在上海一位朋友家裡。

那時候，室內點着一盞暗暗的石油燈

，我兩靠着窗口，各自坐了張低低的軟椅。

我與他談論西洋的詩，

談了多時，他並不開口，只是慢慢的吸着雪茄。

我兩匆匆別了，他有信來說：「這兩

句詩做得甚奇。」

又約我去遊西湖，說——

「猶是阿房三月泥，燒作未央千片瓦！」

這是杭州某人的詩句。

我兩匆匆別了，他有信來說：「這兩

句詩做得甚奇。」</

劉半農與蘇曼殊確實是神交已久，直到蘇曼殊民國五年秋天由青島倦遊回到上海，才有機會在朋友家裡見面，兩人惺惺相惜，自然是一見如故，劉半農與蘇曼殊臨商縱談西洋文學，大約是蘇曼殊當時正為時局所困擾，加上身體不適，似乎並沒有十分熱切的情緒。然而蘇曼殊那年冬天到了杭州以後，接連給劉半農寫了三封信，討論到「梵語」，亦頗為讚許劉半農所倡導的「拜倫學會」，詞意之間對劉半農的道德學問是頗為推崇的。蘇曼殊遽然謝世，劉半農寫了這首「白話詩」來悼念他，不溫不火，娓娓道來，如見其人，如聞其聲，的確是所有悼念文字中甚為奇特的佳構。蘇曼殊死後，由於時局不寧，朋友大多不在上海，而且安葬地點始終未有定論，所以一直暫厝於「廣肇山莊」，整整經過了六年時間，才由「南社」友人林寒碧的大力協助，商得其內姊徐餓慧同意，割讓西湖孤山之陰預置生壙的一部分，作為蘇曼殊埋骨之地。

林寒碧名景行，原名昶，號亮奇，福建閩縣人，娶妻徐小淑乃杭州人，妻姊徐餓慧在西湖孤山購有墓地幅員廣闊；「南社」同人認為蘇曼殊一生熱愛杭州西湖，如果能够埋骨孤山常伴西湖煙水，一定能够使大師含笑九泉，因此由林寒碧出面遊說其妻，再由其妻向乃姊進言，遂蒙慨然應允，撥出一部分土地來安葬曼殊大師。

於是積極籌劃，集資營建墓穴及墓塔，由曾經做過滿清兩湖總督瑞徵幕府的紹興師爺諸貞壯撰寫「塔銘」，諸貞壯是蘇曼殊學成歸國初期，在上海「國學社」認識的老朋友，辛亥革命

以後半農與蘇曼殊確實是神交已久，直到蘇曼殊民國五年秋天由青島倦遊回到上海，才有機會在朋友家裡見面，兩人惺惺相惜，自然是一見如故，劉半農與蘇曼殊臨商縱談西洋文學，大約是蘇曼殊當時正為時局所困擾，加上身體不適，似乎並沒有十分熱切的情緒。然而蘇曼殊那年冬天到了杭州以後，接連給劉半農寫了三封信，討論到「梵語」，亦頗為讚許劉半農所倡導的「拜倫學會」，詞意之間對劉半農的道德學問是頗為推崇的。蘇曼殊遽然謝世，劉半農寫了這首「白話詩」來悼念他，不溫不火，娓娓道來，如見其人，如聞其聲，的確是所有悼念文字中甚為奇特的佳構。蘇曼殊死後，由於時局不寧，朋友大多不在上海，而且安葬地點始終未有定論，所以一直暫厝於「廣肇山莊」，整整經過了六年時間，才由「南社」友人林寒碧的大力協助，商得其內姊徐餓慧同意，割讓西湖孤山之陰預置生壙的一部分，作為蘇曼殊埋骨之地。

林寒碧名景行，原名昶，號亮奇，福建閩縣人，娶妻徐小淑乃杭州人，妻姊徐餓慧在西湖孤山購有墓地幅員廣闊；「南社」同人認為蘇曼殊一生熱愛杭州西湖，如果能够埋骨孤山常伴西湖煙水，一定能够使大師含笑九泉，因此由林寒碧出面遊說其妻，再由其妻向乃姊進言，遂蒙慨然應允，撥出一部分土地來安葬曼殊大師。

於是積極籌劃，集資營建墓穴及墓塔，由曾經做過滿清兩湖總督瑞徵幕府的紹興師爺諸貞壯撰寫「塔銘」，諸貞壯是蘇曼殊學成歸國初期，在上海「國學社」認識的老朋友，辛亥革命

以後半農與蘇曼殊確實是神交已久，直到蘇曼殊民國五年秋天由青島倦遊回到上海，才有機會在朋友家裡見面，兩人惺惺相惜，自然是一見如故，劉半農與蘇曼殊臨商縱談西洋文學，大約是蘇曼殊當時正為時局所困擾，加上身體不適，似乎並沒有十分熱切的情緒。然而蘇曼殊那年冬天到了杭州以後，接連給劉半農寫了三封信，討論到「梵語」，亦頗為讚許劉半農所倡導的「拜倫學會」，詞意之間對劉半農的道德學問是頗為推崇的。蘇曼殊遽然謝世，劉半農寫了這首「白話詩」來悼念他，不溫不火，娓娓道來，如見其人，如聞其聲，的確是所有悼念文字中甚為奇特的佳構。蘇曼殊死後，由於時局不寧，朋友大多不在上海，而且安葬地點始終未有定論，所以一直暫厝於「廣肇山莊」，整整經過了六年時間，才由「南社」友人林寒碧的大力協助，商得其內姊徐餓慧同意，割讓西湖孤山之陰預置生壙的一部分，作為蘇曼殊埋骨之地。

東香山蘇氏子，名玄瑛，字子穀。早棄冠服文，旁及語學，其人生平，此可知矣。大師廣母爲日本人，故嘗居日本，歸國以還，時時往省，蓋雖捨家，篤於倫紀，其與朋遊，彌勤信納，有所不屑，馳書力諍，久而益敬，衆所稱焉。往昔論交，幾二十年，最後之別，歲在戊午，大師遂於是歲五月，遽告恒化，年僅三十有五，甲子六月，友人爲築塔孤山之陰，諸宗元乃爲撰銘，林之夏書之。銘曰：「終隱浮屠，夙戀此湖，藏骨於此，可無斲於林逋。中華民國十三年六月。」

寂而不化形去影留

諸貞壯原名宗元，浙江紹興人，長於舊詩及古文，曾與蘇曼殊同住於上海「國學社」的藏書樓中，除了爲老友撰寫「塔銘」而外，另撰有「曼殊遺事」亦清新可誦。當時擔任蘇曼殊安葬事宜的主角是陳佩忍，曾將籌備經過向孫中山先生陳述，寫了六首七言絕句，題目是「將爲曼殊下葬湖上呈元首六絕」。詩云：

皇覺真人往事陳，吳門道衍又非倫，同盟會友知多少，爭及吾師道味醇！

「一生一死，乃見交情」，陳佩忍是蘇曼殊在日本留學時認識的同學，他們都是當時義憤填膺的「義勇隊」成員，後來回到國內，交往更加密切，此次奔走呼籲爲老友辦理安葬事宜，足見其古道熱腸，令人十分敬佩。他的六首七言絕句中，最後一首，把蘇曼殊比作是隨同晉文公出亡十九年的義士介子推，功成身退，奉母結廬綿山，躬親耕織，甘守清貧，可謂推崇備至矣！

一日，晉文公小恙初癒，忽然想起介子推割股救君之義行，遂下詔大索以便行賞，後聞其隱居綿山，乃親往尋覓，但見雲山蒼蒼，峯巒疊嶂，不見谿徑，難覓踪跡。後來有人建議舉火焚山，介子推事母至孝，當負其母出山矣！於是在林密火盛的情況下，介子推竟不得逃出而與其母互擁被燒死在一株柳樹之下，晉文公睹狀，爲之垂淚不已，旋命就地安葬，立祠祀之，並改綿山爲介山，以爲永久紀念。有詩記其事云：

薰子磯頭日欲斜，朝陽門外月華生，振衣立馬知何事，漫擬斯人是作家。
少賤多能信有之，苦耽禪悅又耽詩，試繙文學因緣集，盡是中西絕妙詞。

羈絏從遊十九年，天涯奔走備顛連；

食君割股心何赤，辭祿焚軀志其堅。

綿上煙高標風節，介山祠壯表忠賢；

祇今焚火悲寒食，勝却年年化紙錢。

火焚綿山之日適爲清明節，後人仰慕介子推之狷介清賢，以其死於大火，而不忍舉火炊食，只吃些先一天預備好的食物，因謂之「寒食節」，是日家家插柳於門，以招忠魂。陳佩忍將蘇曼殊比作介子推，雖然有欠恰當，但從而可以證實其爲革命同志，應該是無庸置疑的了。

除了呈給元首的七言絕句六首外，陳佩忍另外還撰寫了一篇「爲曼殊大師建塔院疏」云：

曼殊大師，妙造玄微，空色諸相，英年解脫，涅而不縕。以中華民國七年五月二日，示寂於上海「廣慈醫院」，吁其悲矣！夫天地生才，由來非偶，既畀付以特殊，將期許而無已。況復翹翔瀛嶠，眷戀神皋，定交杵臼之間，側身顧慮之列，頭角嶄露，卓爾不羣，固已逐龍虎於風雲，隨幾復通聲氣矣！而乃心性湛然，忘情物我，慈祥愴悌，磊落光明，若吾師者，不可慕哉？特是人間污濁，原未可濁其清高，一旦委形影，絕塵鞅

，無墨無礙，飄飄而作逍遙遊者，固亦宜然。顧或者曰：「此非所以安其靈也，西湖之陽，孤山之陰，林和靖之偕梅妻鶴子以棲遲，白石翁之藉歌詞以發清響者，固吾師當日所嘗徘徊凝思，心摹口寫而不去者也。今若舉其遺蹟，建塔於茲，誅茅數楹，以奉香火

庶幾喚三竺之祥光，繼蓮池之不朽乎！」衆

皆曰：「善！」爰爲之疏，以告十方，冀共圖之。師名玄瑛，俗姓蘇氏，表字子穀，粵

之香山人也。行誼世多知之，茲不具云。

陳佩忍的這篇「爲曼殊大師建塔院疏」，不啻是登高一呼的發起文字，大家看到了以後紛紛響應，有錢的出錢，有力的出力，遂使蘇曼殊安葬西湖一事，得以按步就班的依照預定計劃及日程順利進行。待至一切準備妥當，遂在上海「民國日報」上刊出一則「通告」云：

茲訂於陽曆六月八日（即陰曆五月初七），奉柩由滬寧北站起程，約下午四時到杭

。凡滬杭兩地同人與有交誼者，請準期在站迎候可也。九號午時登穴。特此通告。

這是中華民國十三年六月七日到八日，一連兩天在上海「民國日報」第一版刊頭下方刊出的啓事，下面署名是「南社同人啓」。當天上海的滬寧北站及杭州車站，不但許多與蘇曼殊生前有交誼者紛紛前往迎送，而慕名及讀者前往迎送者更是不計其數，其中青年男女學生模樣的人尤多

，一個個紅着眼睛來憑弔這一位心儀已久的一代才人，場面十分熱烈而感人。

蘇曼殊的靈柩到了杭州，當夜停靈於「秋社」，白布幔上懸掛着曼殊大師身着袈裟的放大照

片，下方有陳櫻撰寫的「曼殊和尚像贊」云：

是日和尚，工慈善病，和尚何病，曰

衆生病，豈惟衆生，虛空冥冥，亦贊

刀兵，亦預同盟，道人畜馬，匪垢不

淨，寂而不化，形去影剩。

第二天中午蘇曼殊的靈柩在孤山之陰正式安葬，胡韞玉聲淚俱下的宣讀他自己撰寫的「曼殊

上人哀詞」云：

曼殊上人精佛理，工詩文，善繪事，性

天瀟灑，入塵滓而不染。嗚呼！五濁世界，

曼殊脫此而去，奚足介介？所可悲者，余輩

葬，胡韞玉聲淚俱下的宣讀他自己撰寫的「曼殊

後死者爾。旣弔逝者，行自傷也。

悲風振海，白浪為山，懷此大陸，我

心憂煩。

棟折巢覆，奚有完卵，瞻彼淨土，君

長往焉。

目斷北邙，心傷蒿里，莽莽神州，與

君長已。

余輩入世，所惡惟死，死不我哀，孰

令致此。

精華已竭，命也何時，君之靈兮，應

為我悲。

這位天才橫溢，憂國傷時，放蕩不羈而又能飄然物外的奇人和怪人，志士兼浪子，既是名士

。又是和尚的蘇曼殊，終於在他熱愛的西湖畔長眠了。誠如劉半農在「語絲」雜誌上發表的詩句

云：「贖得今朝一湖水，五更嗚咽哭詩僧。」後來「齊魯之戰」以後，由於局勢紛亂，每

歲清明均由徐餽慧及徐小淑姊妹，代表蘇曼殊的

老友們前往省視及掃墓，北伐成功以後，前往憑弔的人絡繹不絕，留下許多懷念的詩詞，不及一一備載，僅錄柳亞子四律云：

廿載交期不可云，又攜徒侶吊湖濱；
沈靈九地君無恙，憂患頻年我有身。

苦為雲林搜軼事，忍言敬禮定遺文；
流傳縱遣弓衣繡，寧慰斷鴻零雁人。

叢殘破爛都收拾，敦厚溫柔足品評。
湖海蕭郎舊騎兵，似聞與汝有親情？

紅葉櫻花都負了，白蘋桂子故依然。
道亡東海思前度，憑弔西冷又此緣；
安得華嚴能湧現，一龕香火禮狂禪。
蕭紉秋對蘇曼殊的形容詞彙，蕭紉秋與蘇曼殊最談得來，許多不足爲外人道的瑣事，蕭紉秋均知

之甚詳，而蘇曼殊的稿件、畫幅、袈裟及戒牒等物，收藏在蕭紉秋處者特多，曾擬編成「曼殊遺蹟」行世；許多人想當然耳的推想他們兩人除了朋友之情而外，還有些親屬關係，其實都是瞎猜。此外一手經營蘇曼殊安葬事宜的陳佩忍，本來打算在蘇曼殊的墓塔前方再建一座「燕子龕」小祠，旋以經費用罄而未果行。

蘇曼殊的墓塔面對寶石山，俯瞰裏西湖，古木蕭森，萬柄荷葉，繚繞左右，與蘇小小墓及秋瑾女俠之墓均相去不遠，後來林寒碧夫婦及林饑慧夫人去世後亦緊鄰安葬，有湖山、美人、女俠、朋友爲伴，蘇曼殊定得含笑九泉了。

(未完待續)



羅尚主編

早歲東征兼北伐，一生後樂與先憂。
歲揚富士恩能濟，淚灑慈湖水不流。
青史他年誰秉筆，百齡事事足千秋。

餘庵詩續集贈詞

美國 · 謝惠霖

朔風吹雨作雲奔，獨坐樓頭萬念翻。
難得故人詩簡至，一篇一讀一銷魂。

前題

星洲 · 潘受

餘墨猶翻大海濶，蒼雲急寫態千般。
耳邊天地紛蛙鶲，足下文章是孔鸞。
試展吟來知律細，不經意處亦神完。
何時載酒苔岑合，得共吾宗把臂歡。

遊東京

香港 · 潘小磐

一掬鄉愁盡入詩，浮生如海浩無涯。
行人日晚猶爭路，獨客樓高易感時。
懸知去住同羈旅，不為逢秋始作悲。
倒前韻

長年何事足生悲，一木迎秋萬葉離。
流水落花同赴壑，巖霜谷樹正知時。

幾人冠蓋京華路，獨士簞瓢頽水涯。
莫更風前想範鎗，故鄉雲物只宜詩。

得香江蘇邃加先生編印梁八太譚
玉櫻居士所藏書翰圖照影存巨冊
居士法號弘寬虛雲所錫 龍定
弘寬居士高蘭儀，矯拂儒佛崩奔時。
珍藏書翰足文獻，編纂復得天人師。
用心可與惠姬比，我欲持之愧良史。
滿目賢豪書幾人，今日人人習鑿齒。
響屛詩存王版箋，幾回看日下虞淵。
無生體取西來意，十丈花開玉井蓮。
先總統 蔣公百歲紀念 王家鴻
建軍黃埔定神州，收拾山河再起頭。